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Acceptăm, ca premisă, realitatea suprapusă. Omul 

este în acelaşi timp şi viu şi mort. În manifestările sale 
fundamentale din existenţa cotidiană Binele se suprapune 
cu Răul, Adevărul se suprapune cu Minciuna, Iubirea cu 
Ura. Este o formă de suprapunere pe care o putem gândi ca 
un raport între două forţe contrare. Un raport în care, între 
anumite limite, putem vorbi despre o forţă dominantă şi o 
forţă dominată. Cele două forţe sunt suprapuse, 
dimensiunea lor este egală, dar diferă gradul lor de activism, 
capacitatea uneia de a fi în stare activă comparativ cu  
starea latentă a celeilalte. 

Într-un sistem ordonat, omogen va exista 
întotdeauna o forţă dominantă care se manifestă ca 
predispoziţie şi o forţă dominată expresie a posibilului. 
Considerând Iubirea forţă dominantă şi Ura forţă dominată, 
în cazul unui sistem omogen ele vor fi ilustrate de relaţia: 
predispoziţie / posibilitate. Într-un sistem omogen de tip 
paradisiac, deci cu semn plus, Iubirea este o predispoziţie, 
în timp ce Ura este doar posibilă. Forţa predispoziţiei, care 
poate fi echivalată cu certitudinea, ţine, însă, posibilitatea în 
stare latentă, dându-i doar în nişte condiţii excepţionale 
şansa de a deveni probabilă, dar în nici un caz nu-i va 
permite să se manifeste la acelaşi nivel cu ea. În contextul 
unui sistem omogen numit în acest cadru Iubire, Ura nu va 
putea fi nicicând mai mult decât o posibilitate, menită doar 
să sugereze imperfecţiunea oricărui conţinut, a oricărei 
stări. Raportul specific sistemului ordonat se manifestă prin 
valorile specifice certitudinii performante (minimum 87,5 - 
forţa dominantă, maximum 12,5 - forţa dominată), 
certitudinii garantate (77 – 23) şi certitudinii limită (73 – 
27). 

Deci atâta timp cât forţa dominată nu depăşeşte 
valoarea de 23%, ea nu reprezintă mai mult decât o 
posibilitate. Remarcăm în acest sens că manifestarea unei 
forme de comportament ca posibilitate, probabilitate sau 
predispoziţie depinde de mărimea spaţiului de energie 
liberă. Cu cât acest spaţiu este mai mic cu atât mai mare 
este capacitatea forţei dominante de a se exprima ca 
predispoziţie (ca certitudine). 
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Într-un sistem complex, eterogen cele două forţe 
suprapuse se manifestă ca probabilităţi. Şi Adevărul şi 
Minciuna sunt probabile, dar nu în mod egal. Spaţiul de 
manifestare, paradisiac sau luciferic, aşadar semnul 
dominant, va conferi purtătoarei acestui semn o 
probabilitate mai mare de exprimare. Totuşi, în contextul 
unui sistem eterogen raportul dintre cele două forţe 
suprapuse se caracterizează prin relaţia probabil / probabil, 
o relaţie care sugerează riscul. O variantă pasivă pentru 
această stare a sistemului o reprezintă un raport, în 
aceleaşi condiţii, de tip posibil / posibil. În aceste condiţii 
putem numi raportul probabil / probabil un raport 
masculin, în timp ce relaţia posibil / posibil este o relaţie 
feminină. 

Într-un sistem aflat în starea de haos cele două forţe se 
manifestă amândouă ca predispoziţii. Individul este 
predispus şi – şi în egală măsură. Este predispus şi la Iubire 
şi la Ură. Un raport care creează incertitudine. Iar 
incertitudinea naşte dezordine. Valoarea acestui raport: 
50% - 50% creează certitudine de manifestare pentru 
oricare dintre ele. Există două marje de exprimare a acestui 
spaţiu. Pe prima am numit-o incertitudine optimistă (51 - 
55), iar pe cea de a doua: incertitudine pesimistă (45 - 49). 

Forţa dominantă, indiferent dacă se exercită ca factor 
de certitudine, de risc sau incertitudine optimistă / 
pesimistă are în ea, structural vorbind, un potenţial de 
energie specifică predispoziţiei. Însă pe măsură ce ne 
îndepărtăm de spaţiul propriu unui sistem omogen, 
ordonat, acest tip de energie se transferă treptat în forţa 
opusă. 

Odată ajunşi în spaţiul de incertitudine valoarea de 
predispoziţie a celor două forţe este egală. Predispoziţia 
semnifică manifestarea în act a comportamentului. 
Probabilitatea este o manifestare în pole position. 
Posibilitatea este o stare latentă, o şansă pentru individ. 

În registrul modelului freudian, am putea spune că 
predispoziţia este o manifestare specifică conştientului, în 
timp ce probabilitatea ar putea fi asociată cu pre-
conştientul. Posibilitatea zace în zonele abisale ale 
inconştientului. 

Predispoziţia (pre-determinarea, programul) este 
Metainformaţia. Ea asigură coerenţă comportamentului, în 
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interiorul căreia se pot produce forme de dezordine, dar nu 
de dezorganizare, garantează omogenitate şi se exprimă prin 
motivaţiile dominante ale individului, acele motivaţii care 
conduc la conturarea unor scopuri majore, scopuri de 
natură existenţială. 

Probabilitatea se naşte în jurul unor motivaţii 
secundare, de intensitate medie. Ea nu este 
Metainformaţie, ci doar informaţie. Scopurile generate de 
ea sunt scopuri slabe, vizând realitatea imediat viitoare. 
Informaţia nu garantează, la acest nivel, coerenţa absolută a 
Eului. Pentru că probabilitatea este asociată eterogenităţii. 

Posibilitatea este doar o energie, de multe ori, şi până 
la un anumit nivel, fără nume. Ea nu naşte scopuri. Sau 
naşte scopuri slabe. În spaţiul posibilităţii există cantitatea 
cea mai mare de energie liberă, de informaţie fără semn. În 
fapt, posibilitatea conţine ambele semne ale informaţiei, 
însă manifestarea unuia sau a altuia dintre ele, se află sub 
zodia incertitudinii. Atunci când individul este de tip 
Normal, manifestându-se ca SAU/SAU, posibilitatea este 
influenţată de predispoziţie, individul optând, ]n cele din 
urmă, pentru alternativa programată. În situaţie de 
Anormalitate, individul îşi pierde pre-determinarea 
originală, fapt care conduce la pierderea puterii de 
discernământ, optând pentru ambele alternative în acelaşi 
timp (ŞI-ŞI). 

Forţa cea mai mare de manifestare o are predispoziţia 
care reprezintă programul, în sens cibernetic, al individului. 
Ea garantează şi o telefinalitate optimă. Este urmată de 
probabilitate şi, evident, de posibilitate, zonă în care 
telefinalitatea este, aşa cum am mai afirmat, fragil 
conturată ori chiar absentă. 

Un individ a cărui acţiune se bazează pe predispoziţie 
este un individ conştient. O conştiinţă paradisiacă sau 
luciferică. Individul probabil este un individ pre-conştient. 
Iar cel posibil – inconştient! 

Categoriile de predispoziţie, probabilitate, posibilitate 
nu trebuie interpretate la modul absolut. Orice predispoziţie 
poate fi o certitudine (starea sa naturală; aici vom face 
precizarea că certitudinea trebuie înţeleasă în maniera în 
care înţelege Prigogine sistemul minim producător de 
entropie (sistemul cu structuri disipative): adică la fel ca pe 
un sistem care poate fi judecat după legile de echilibru ale 
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unui sistem închis; tot aşa, un sistem de certitudine trebuie 
înţeles ca un sistem minim producător de risc şi 
incertitudine, dar conţinând în structura sa şi germenii 
probabilităţii sau ai posibilităţii). După cum orice 
probabilitate conţine germenii celorlalte două categorii. La 
fel şi posibilitatea. Orice lucru posibil la un moment dat 
poate deveni o predispoziţie. Chiar fără a mai trece prin 
etapa intermediară semnificată de probabilitate. 
 


